

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Бойченко Алексея Александровича на тему «Особенности и механизмы виктимизации больных параноидной шизофренией», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации

Проблема изучения виктимизации больных шизофренией в контексте участия личностных механизмов в ее формировании является новой для психиатрии, поскольку в основном исследования данного феномена проводились в контексте определения статуса жертвы лиц, пострадавших от агрессивных действий пациентов с психическими расстройствами. Не проводилось комплексного исследования внешних и внутренних факторов, участвующих в формировании социальной дефицитарности виктимизированной личности больных с шизофренией. При описании структурно-содержательных характеристик виктимизации отсутствует глубокий анализ социально-личностных механизмов трансформации психической деятельности больных шизофренией, приводящей к дефициту ресурсных возможностей личности. До настоящего времени нет единой точки зрения на участие виктимизационных механизмов в развитии вторичной негативной симптоматики и формировании социально-дефицитарной личности больного шизофренией. Соответственно, недостаточно изучены вопросы, связанные с исследованием роли ресурсных возможностей личности в преодолении виктимности и субъективном личностном восстановлении при параноидной шизофрении.

Из этого следует актуальность изучения особенностей и механизмов формирования виктимизации у больных параноидной шизофренией, а также

необходимость разработки эффективной системы девиктимизации этого контингента больных.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Бойченко А.А., обеспечивается анализом широкого круга зарубежных и отечественных теоретических и практических материалов, научных трудов по исследуемой проблеме, а также официальных статистических данных, законодательных и нормативных актов, ежегодных аналитических обзоров международных организаций, а также результатами собственных исследований и статистического анализа полученных данных.

В диссертационном исследовании при изучении механизмов и особенностей формирования виктимности больных шизофренией Бойченко А.А. использованы клинико-психопатологический, психодиагностический методы и метод математической обработки результатов. Материал в диссертационном исследовании изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует последовательная связь, что способствует качественному и полному решению задач исследования.

Эмпирическую базу исследования составляют данные обследования 180 больных параноидной шизофренией, пребывавших на стационарном лечении в Республиканской клинической психиатрической больнице г. Донецка. В результате проведенного исследования на достаточном по объему репрезентативном материале получены новые данные о структурно-феноменологических особенностях и механизмах формирования виктимизации больных шизофренией. Согласно поставленной цели и задачам адекватно сформированы группы обследованных больных: основная

группа - 110 виктимизированных больных параноидной шизофренией, находившихся на этапе становления медикаментозной ремиссии непосредственно после купирования продуктивной симптоматики, группа сравнения - 70 невиктимизированных больных параноидной шизофренией с сопоставимыми социально-демографическими характеристиками. На основании данных обследования пациентов с помощью специально разработанного полуструктурированного интервью «Определение степени виктимизации» и собственных клинических наблюдений выделено три степени виктимизации и дана клинико-феноменологическая характеристика пациентов с легкой, умеренной и тяжелой степенью виктимизации.

Бойченко А.А. разработана, научно обоснована, внедрена и оценена в плане эффективности система девиктимизации и субъективного личностного восстановления больных параноидной шизофренией. Для оценки эффективности системы девиктимизации проводилось сравнение изучаемых показателей в двух группах виктимизированных больных параноидной шизофренией: медицинская помощь пациентам основной группы (58 чел.) включала методы биологического и психотерапевтического лечения (система девиктимизации и субъективного личностного восстановления), группу сравнения составили 52 пациента, получавших только биологическое лечение.

При проведении анализа результатов исследования Бойченко А.А. использовался ряд современных программ и методов расчета, определявших их достоверность.

Диссертация оформлена в соответствии с общепринятыми нормами, изложена на 245 страницах текста и состоит из вступления, 6 разделов, заключения, выводов, списка литературы. Работа содержит 30 таблиц и 12 рисунков. Список источников литературы составляет 172 наименования.

Введение содержит все необходимые разделы: актуальность темы, связь работы с научными планами и темами, цель и задачи исследования,

описание объекта и предмета исследования, его методов, научной новизны и практического значения полученных результатов, а также перечень публикаций по теме диссертации и научных форумов, где были обнародованы полученные результаты.

Обзор литературы написан грамотным научным языком и содержит анализ 98 отечественных и 74 иностранных научных источников по изучаемой проблеме преимущественно за последние 5 лет. Анализ литературного обзора позволяет сделать вывод о компетентности автора в поставленной проблеме, а также о необходимости дальнейшего изучения виктимизации больных с психическими расстройствами.

Во втором разделе «Материал и методы исследования» изложена общая характеристика обследованного контингента, приведен дизайн исследования, его методология, дано описание использованных психодиагностических методик и методов математической обработки данных.

Третий раздел посвящен анализу феномена виктимизации (факторы формирования, клинико-социальная характеристика больных с разной степенью виктимности) и оценке взаимосвязи виктимности с процессами стигматизации и самостигматизации у больных шизофренией.

В четвертом разделе описаны феноменологические особенности и личностно-динамические аспекты формирования негативной симптоматики у виктимизированных больных шизофренией

В пятом разделе изложены данные о структурно-динамических особенностях личностной виктимности больных шизофренией с точки зрения оценки роли особенностей экзистенциальной исполненности, личностной субъективации и ресурсных возможностей в ее формировании.

В шестом разделе даны клинико-психологическое обоснование и содержательная характеристика программы девиктимизации и субъективного личностного восстановления больных параноидной

шизофренией, доказана ее эффективность.

Изложение данных собственных исследований завершается анализом и обобщением результатов, проведенным достаточно глубоко и логично. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных в работе данных и полностью соответствуют ее целям и задачам.

Достаточно высокая обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается тщательным изучением предмета исследования посредством проработки и обобщения данных большого числа отечественных и зарубежных литературных источников по проблеме диссертации; корректным применением, развитием и адаптацией известных методов и подходов, используемых в исследовании, их адекватностью, а также валидностью используемых методик; применением апробированных методов статистического анализа результатов; результатами оценки эффективности разработанной системы девикутимизации и субъективного личностного восстановления больных параноидной шизофренией.

Базовые положения диссертации опубликованы в 26 научных трудах (в том числе - 8 статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК ДНР), которые полностью раскрывают научные положения диссертационной работы. Результаты исследования докладывались диссертантом на международных и региональных научно-практических конференциях.

С учетом вышесказанного, научные положения и выводы диссертационной работы следует считать научно-обоснованными.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты и выводы диссертационного исследования Бойченко А.А. полностью соответствуют поставленной цели и задачам по ее достижению. Степень научной новизны проведенного исследования достаточна для

кандидатской диссертации. Полученные результаты являются новыми и достоверными. В качестве научных результатов, полученных автором лично, следует отметить:

- на основе комплексного клинико-психопатологического и психодиагностического исследования были получены новые данные о структурно-феноменологических особенностях виктимизации различной степени выраженности у больных параноидной шизофренией;

- изучена динамическая взаимосвязь негативных психопатологических симптомов с выраженностью виктимизации, выделены и проанализированы особенности интегративных индивидуально-психологических механизмов (экзистенциальные ресурсы, субъективация) виктимогенеза, оценено влияние ресурсных возможностей личности на уровень виктимизации больных параноидной шизофренией;

- разработан комплекс мер, направленный на девиктимизацию и субъективное личностное восстановление больных параноидной шизофренией и доказана его эффективность

Достоверность научных положений диссертации, теоретических выводов и рекомендаций подтверждается корректным применением указанных в работе методов исследования и успешным практическим применением результатов диссертационной работы, что отражено в актах внедрения.

Значимость результатов диссертации для науки и практики определяется прикладным характером проведенных исследований, решением ряда научных задач с практическим использованием полученных результатов. Так, полученные данные о структурно-феноменологических особенностях виктимизации и механизмах ее влияния на развитие вторичной негативной симптоматики положены в основу теоретического обоснования системы девиктимизации и субъективного личностного восстановления пациентов с шизофренией.

Автором впервые разработана нейросетевая модель, позволяющая выявлять пациентов с высоким риском развития виктимостигматизационного дефицита личности.

Предложенный диссертантом психотерапевтический комплекс является уникальным, поскольку разработан впервые и направлен на преодоление основных феноменов виктимизации и субъективное личностное восстановление больных шизофренией, и универсальным, поскольку может быть рекомендован в комплексе мероприятий психо-социальной реабилитации в специализированных лечебно-профилактических учреждениях.

Оценка изложения материала диссертации и автореферата

Работа выполнена на уровне, достаточном для кандидатских диссертаций, и оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК. Диссертационная работа Бойченко А.А. логически структурирована, изложена понятно, четко и грамотно. Последовательность изложения материала создает целостное представление о содержании диссертации. По отдельным главам и по работе в целом приведены соответствующие выводы, отражающие полученные научные и практические результаты. К достоинствам диссертационной работы следует отнести обоснованную теоретическую и практическую оценку полученных результатов, глубину проработки рассматриваемой предметной области.

Краткое содержание глав диссертационной работы, основные выводы и результаты представлены в автореферате диссертации, содержание которого соответствует содержанию диссертационной работы.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний нет. В работе имеются отдельные стилистические неточности и грамматические ошибки. Восприятие некоторых фрагментов изложенного материала несколько затруднено из-за обилия причастных и деепричастных оборотов, что, однако, подчеркивает индивидуальный стиль автора. В ряде разделов диссертации было бы желательно привести графическое изображение полученных результатов, что сделало бы изложение материала более наглядным.

В качестве дискуссии хотелось бы обсудить с диссертантом следующие вопросы:

1. Почему особенности субъективации личности рассматриваются как один из механизмов виктимогенеза?
2. Как отражается на уровне социального взаимодействия разница копинг-стратегий, используемых пациентами с различной степенью виктимизации?
3. В чем особенность использования системной семейной психотерапии в предложенной системе девиктимизации и субъективного личностного восстановления больных параноидной шизофренией?

Заключение

Таким образом, диссертация Бойченко Алексея Александровича «Особенности и механизмы виктимизации больных параноидной шизофренией» является самостоятельной научно-квалификационной завершённой работой. Совокупность результатов, полученных лично автором, позволяет квалифицировать ее как кандидатскую диссертацию. Результаты работы достоверны, выводы научно обоснованы. По своей актуальности, объёму проведенных исследований, научной новизне,

теоретической и практической значимости, полноте решения поставленной цели и задач, диссертационное исследование Бойченко А.А. полностью соответствует всем требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02. 2015г. № 2-13, п. 9 «Положения ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., (в редакции Постановления Правительства РФ № 1024 от 28.08.2017 г.), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:
Заведующая отделением Республиканской
клинической психиатрической
больницы МЗ ДНР
кандидат медицинских наук

Жигулина Ирина Владимировна

Официальный оппонент - кандидат медицинских наук Жигулина Ирина Владимировна согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

Адрес места работы официального оппонента:
283008. г. Донецк, ул. Одинцова. 19;
тел.: (062)277-02-12
e-mail: rkpб-dnr@mail.ru



Подпись Жигулиной И.В. заверяю: *и.м.с.*